Centralna Komisja Egzaminacyjna

Pobrano z arkusze24.pl

Instrukcja dla zdajacego

1.

Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 14 stron
(zadania 1—32). Ewentualny brak zglos
przewodniczacemu zespotu nadzorujacego egzamin.
Rozwiazania i odpowiedzi zapisz w miejscu na to
przeznaczonym przy kazdym zadaniu.

W rozwiazaniach zadan rachunkowych przedstaw tok
rozumowania prowadzacy do ostatecznego wyniku oraz
pamigtaj o jednostkach.

Pisz czytelnie. Uzywaj dlugopisu/piora tylko z czarnym
tuszem/atramentem.

Nie uzywaj korektora, a blgdne zapisy wyraznie przekresl.
Pamigtaj, ze zapisy w brudnopisie nie b¢da oceniane.
Mozesz korzystaé¢ z karty wybranych tablic chemicznych,
linijki oraz kalkulatora.

Na karcie odpowiedzi wpisz swoj numer PESEL i przykle;j
naklejke z kodem.

Nie wpisuj zadnych znakéw w czgSci przeznaczonej
dla egzaminatora.

&‘_ Arkusz zawiera informacje prawnie chronione do momentu rozpoczgeia egzaminu.
2
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2 Egzamin maturalny z chemii
Poziom rozszerzony

Zadanie 1. (2 pkt)
Konfiguracj¢ elektronowa atomow (w stanie podstawowym) pewnego pierwiastka X mozna
przedstawi¢ nastgpujaco:

1s%2s%2p®3s™3p°
Uzupelnij ponizsza tabelg, wpisujac liczb¢ atomows, symbol pierwiastka, fragment
konfiguracji elektronowej, ktory odnosi si¢ do elektronéw walencyjnych, oraz najwyzszy
i najnizszy stopien utlenienia pierwiastka X.

: Fragment Najwyzszy Najnizszy
a‘fc‘)ﬁlzf:)aa isyn;:;gka konfiguracji stopien stopien
W pIetw (elektrony walencyjne) utlenienia utlenienia
Zadanie 2. (I pkt)

O lotnosci zwiazku decyduja migdzy innymi: masa czasteczki i zdolno$¢ do tworzenia wiazan
wodorowych. Zwiazki, ktorych czasteczki tworza wiazania wodorowe, maja WwyZsze
temperatury wtzenia niz te, ktore wiazan wodorowych nie tworza. Pod ci$nieniem
atmosferycznym propan-1-ol wrze w temperaturze 97,5 °C, a propanon (aceton) wrze
w temperaturze 56,2 °C.

Na podstawie powyzszego tekstu podaj nazwe¢ zwigzku bardziej lotnego oraz nazwg
zwigzku, ktorego czgsteczki tworza wigzania wodorowe.

Nazwa ZwiazKu bardzie]j LoOtNEZO: .......ooceereeeeeeieeeeeeeeee e et sre e e e eaeeereesrse e s s enneeraneanes

Nazwa zwiazku, ktorego czasteczki tworza wiazania WOdOTOWE: ...........cccvevueeueeerireeiecieeieeens

Zadanie 3. (I pkt)

W wyniku bombardowania jader zelaza ;Fe neutronami powstaja jadra chromu ;,Cr
i emitowane sa pewne czastki.

Uzupelnij ponizszy zapis tak, aby przedstawial rownanie reakeji jadrowej, ktorej ulega
izotop zelaza *'Fe. W odpowiednie miejsca wpisz wartosci liczb atomowych i masowych

izotopow oraz symbole czgstek.

% Fe+ .. ........— % Cr+ ...
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Egzamin maturalny z chemii 3
Poziom rozszerzony

L1 Informacja do zadania 4 i 5
Tlenki o podanych wzorach: CaO, NO, SiO,, ZnO, SO; rdéznia si¢ zachowaniem wobec wody,
kwasow 1 zasad.

Zadanie 4. (1 pkt)
Uzupelnij ponizszg tabelg, wpisujge w kazdy wiersz wzor jednego z wymienionych
w informacji tlenkow.

Reakcja z
Lp. Wzor tlenku
woda kwasem zasada
1. nie zachodzi nie zachodzi zachodzi
2. nie zachodzi nie zachodzi nie zachodzi
3. zachodzi zachodzi nie zachodzi
4, Zn0O nie zachodzi zachodzi zachodzi
Zadanie 5. (3 pkt)

Okresl charakter chemiczny tlenku cynku. Napisz w formie jonowej skréconej rownania
reakeji tego tlenku z kwasem solnym oraz wodnym roztworem wodorotlenku sodu,
wiedzge, ze w jednej ztych reakeji powstaje zwigzek kompleksowy o liczbie
koordynacyjnej rownej 4.

Charakter chemiczny tlenku CYNKU: .....c.eeceeeerieeeeceece e

Rownanie reakcji z kwasem solnym:

-------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

Zadanie 6. (2 pkt)
Zgodnie z teoria Bronsteda reakcje typu kwas-zasada polegaja na przeniesieniu protonu
z kwasu do zasady. Uklad skladajacy si¢ z kwasu i powstajacej z niego przez odlaczenie
protonu zasady nazywa sig sprz¢zona para kwas-zasada.
Dla przemiany przedstawionej rownaniem:

HSO; + H,0 = SO; + H;0*"
napisz wzory kwasow i wzory zasad, ktore w tej reakcji tworzg sprz¢zone pary.

Sprzg¢zona para

kwas zasada
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4 Egzamin maturalny z chemii
Poziom rozszerzony

Zadanie 7. (I pkt)
W zamknigtym naczyniu zachodzi proces utleniania amoniaku. W pewnych warunkach
temperatury i ci$nienia ustalil si¢ stan rownowagi reakcji:

4NH3 () + 502 (g) = 4NO (2) + 6H20 ()

Napisz, jak zmieni si¢ wydajnos¢ reakcji utleniania amoniaku (wzrosnie czy zmaleje)
po zmniejszeniu objg¢tosci naczynia reakcyjnego w warunkach izotermicznych (T = const).

Zadanie 8. (3 pkt)

Reakcja sodu z woda zachodzi natychmiast po wprowadzeniu metalu do wody. Reakcja siarki
z tlenem wymaga ogrzania siarki w celu zapoczatkowania procesu. Obydwie opisane
przemiany sa egzotermiczne.

a) Napisz w_formie czasteczkowej rownanie procesu, ktory ma nizsza energig
aktywacji.

b) Wrykonaj wykres ilustrujacy zmiany energii reagentow podczas przebiegu jednej
z opisanych w informacji reakcji. Zaznacz na wykresie odcinek odpowiadajacy
energii aktywacji.

Wykres:

energia, kJ

postep reakcji

Zadanie 9. (I pkt)

Napisz, czy zastosowanie katalizatora ma wplyw na wartos¢ i znak entalpii reakeji.
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Egzamin maturalny z chemii 5
Poziom rozszerzony

Zadanie 10. (2 pkt)

Pewna przemiana chemiczna przebiega w obecnosci katalizatora w dwoch etapach.
EtapI: CH;CHO +1, — CH3;I + HI + CO
Etap II. CH;I+HI — CH;s+ 1,

Ustal wzor katalizatora opisanej przemiany oraz napisz sumaryczne réwnanie reakcji.

WZOT KALALLZATOTAL ..o et e e e e e e e e e e e e e e et e e eeeeee e emeeeeeenee s e e e eeen

Sumaryczne rownanie reakcji:

Zadanie 11. (2 pkt)

W naczyniu umieszczono 1 mol kwasu octowego i 1 mol etanolu. Po dodaniu katalizatora
zaczgto ogrzewaé mieszaning reakcyjna. Powstawanie estru kontrolowano, mierzac ilo$¢
kwasu octowego pozostajacego w mieszaninie. Wyniki pomiarow zamieszczono w ponizszej
tabeli.

Czas, min 0 10 20 30 40 50 60 70
Ilos¢ kwasu, mol 1 0,6 0,4 0,38 0,35 0,33 0,33 0,33

a) Stosujagc wzory polstrukturalne (grupowe) reagentéow organicznych, napisz
rownanie reakcji otrzymywania octanu etylu.

Zadanie 12. (I pkt)

Do trzech probéwek zawierajacych wodny roztwor siarczanu(VI) sodu (Na,SO,) dodano
wodne roztwory trzech roznych soli. Do probowki I dodano roztwor chlorku strontu (SrCl,),
do probowki II roztwor chlorku wapnia (CaCly), a do probowki IIT roztwor chlorku baru
(BaCl,). Objgtosei i stgzenia molowe wszystkich roztworéw byly jednakowe. We wszystkich
probowkach zaobserwowano stracenie osadu.

Iloczyny rozpuszczalno$ci soli wynosza odpowiednio:

‘Wzor soli S1S0;, CaSO, BaS0O;,
Iloczyn rozpuszczalnosci 6,0-10"7 32-107° 1.1-1071°

Napisz, w ktorej probowce st¢zenie jonow siarczanowych(VI1) jest najwigksze.

-------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
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6 Egzamin maturalny z chemii
Poziom rozszerzony

Zadanie 13. (3 pkt)

Do wodnego roztworu siarczanu(VI) zelaza(IIl) dodawano wodny roztwor wodorotlenku sodu
do momentu catkowitego wytracenia osadu (reakcja I). Osad oddzielono i wyprazono,
otrzymujac brunatnoczerwony proszek (reakcja II).

a) Napisz w formie czgsteczkowej rownania zachodzacych reakcji.

ROWIANIE ;..o s ss s s s s sssssnsssmsssssssmsns sesenenenenenes

ROWNANIE TI; ..ociiioiiionizsmiasmiasmiassiss siss s s s sbs sbs st it is i bosbbansbanbbonbisnbbsnbbonbbsnbbonbbonbontabasabasabases

b) Podaj, jaka metod¢ rozdzielenia mieszaniny nalezalo zastosowa¢, aby wydzieli¢ osad
(powstaly w reakeji I) z mieszaniny reakeyjnej.

-------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

Zadanie 14. (3 pkt)
Zaprojektuj dwuetapowg metod¢ otrzymywania weglanu wapnia przebiegajacg wedlug
schematu:

tlenek metalu X —=2 1 5] beztlenowa metalu X —=*2 5 weglan metalu X

jesli dysponujesz tlenkiem wapnia, kwasem solnym i wodnym roztworem odpowiedniego
weglanu.

a) Napisz wzory lub podaj nazwy reagentéw oznaczonych na schemacie numerami 1 i 2.

REAGENT 17 1.ioioiciiinieiuininiinsuinsninaninss sasesurs s busisdnsiiins'ns's dana dusniasni ns e S dush S b denn s nsn usninsn dusniucs

REAZENT 2: ..ottt e e ae e e ern e nen

b) Napisz w formie jonowej odpowiednie rownania reakcji.

Rownania reakeji:
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(O Informacja do zadania 151 16
Ponizsza tabela przedstawia barwy wybranych wskaznikow w zaleznosci od pH roztworow.

22 0 2 4 6 8 10 12 14
wskaznik
zmiana
| czerwony b Zétty zolty Zlty Zolty 26y Z6lty
arwy
11 zolty zolty z6tty Z;:;in; granatowy | granatowy | granatowy | granatowy
zmiana
granatowy granatowy granatowy granatowy granatowy CcZerwony czerwony
111 -

Zadanie 15. (1 pkt)

Do wodnego roztworu wodorotlenku sodu dodano niewielka ilosé jednego ze wskaznikow,
a nastgpnie intensywnie mieszajac, dodawano kroplami kwas solny. Poczatkowo w roztworze
wskaznik miat barwe granatowa. Podczas wkraplania kwasu mieszanina przybrata najpierw
kolor zielony, a po dodaniu nadmiaru kwasu, roztwor zabarwit sig na kolor zotty.

Napisz, ktorego wskaznika (I, IT lub III) uzyto w opisanym doswiadczeniu.

Zadanie 16. (3 pkt)
Rozp;lszczono w wodzie 2 gramy stalego wodorotlenku sodu, otrzymujac roztwor o objgtosci
Sdm".

a) Oblicz pH otrzymanego roztworu wodorotlenku sodu.

Obliczenia:

Odpowiedz:

b) Na podstawie wykonanych obliczen napisz, jaka barwe bgdzie mial w tym roztworze
wskaznik oznaczony numerem ITL
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8 Egzamin maturalny z chemii
Poziom rozszerzony

Zadanie 17. (2 pkt)

W dwoch naczyniach rozpuszeczono w wodzie: w jednym naczyniu chlorek glinu, a w drugim
etanolan sodu. W kazdym z otrzymanych roztworéw zanurzono uniwersalny papierek
wskaznikowy. Nastgpnie oba roztwory pozostawiono w zamknigtych naczyniach. Po pewnym
czasie stwierdzono, ze w jednym z roztworow pojawit si¢ osad, a drugi pozostal klarowny.

a) Napisz, na jaki kolor zabarwil si¢ uniwersalny papierek wskaznikowy w kazdym
Z roZtworow.

ROZIWOT ChIOTKU LN ...t a e esaeeaaeeae s ene s
ROZtWOT etanolantl SOAU: ......ccveverveiieireiiie it n e s s
b) Napisz wzoér zwigzku, ktory wytracil si¢ w postaci osadu.

Zadanie 18. (2 pkt)
Tlenek zelaza(Ill) redukowano za pomoca tlenku wegla(Il), otrzymujac metaliczne zelazo
i tlenek wegla(IV). Opisany proces przedstawia ponizsze rownanie reakcji.

Fe,O3 +3CO — 2Fe + 3CO,

Oblicz mas¢ tlenku zelaza(Ill), ktorego uzyto do reakcji, jezeli w wyniku przemiany
otrzymano 300 kg metalicznego zelaza, a wydajnos¢ procesu wynosila 80%. Wynik
podaj z dokladnoscig do jednego miejsca po przecinku.

Obliczenia;

Odpowiedz:

Zadanie 19. (1 pkt)

Przeprowadzono doswiadczenie zilustrowane ponizszym rysunkiem.

stezony HCI

o

brunatny, staty MnO»

Stwierdzono, Ze w probowce powstal bezbarwny roztwor i wydzielil si¢ zotozielony gaz.

Napisz w formie czgsteczkowej rownanie opisanej reakcji.




Pobrano z arkusze24.pl

Egzamin maturalny z chemii 9
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Zadanie 20. (3 pkt)

Ponizej przedstawiony jest schemat reakcji:
Br  + Cr,0) +H — Cr’* + Br, + H,0

a) Napisz w_formie jonowej z uwzgl¢dnieniem liczby oddawanych lub pobieranych
elektronow (zapis jonowo-elektronowy) rownania procesow redukeji i utleniania
zachodzacych podczas tej przemiany.

Rownanie reakceji reduke;ji:

.......... Bt + wore CH07 +aciviiinn M . € 4 i By + . RO

Zadanie 21. (I pkt)

Podczas prowadzonej na elektrodach platynowych elektrolizy wodnego roztworu azotanu(V)
srebra na katodzie wydziela sig srebro, a na anodzie pewien gaz.

Napisz rownanie procesu anodowego.

Zadanie 22. (2 pkt)

Przygotowano potogniwo cynkowe, zanurzajac plytk¢g cynkowa w roztworze
siarczanu(VI) cynku o stgzeniu 1 mol/dm’. Tak sporzadzone pélogniwo uzyto
do przygotowania ogniwa o sile elektromotorycznej 1,10 V.

Oblicz potencjal standardowy pologniwa metalicznego, ktore z pologniwem cynkowym
utworzy ogniwo o wartosci SEM 1,10 V (w warunkach standardowych). Napisz schemat
tego ogniwa zgodnie z konwencjg sztokholmska.

Obliczenia:

SCHEMAE OBMIWE: .. isiesssasssarssesnnessinsssasasasapassiassbassinssnssnassesisbesisyassbanssassiasshasshamthnssanssnessnensansspessped
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Zadanie 23. (2 pkt)

Oblicz gestosé metanu CHy w temperaturze 30 °C i pod ci$nieniem 1013 hPa (stala gazowa
R=83,14 hPa - dm’ - K ' mol™'). Wynik podaj z dokladnoicia do dwéch miejsc
po przecinku.

Obliczenia:

Odpowiedz:

Zadanie 24. (3 pkt)

Ponizszy schemat ilustruje ciag przemian chemicznych.

HB: HB
41’; B —r» C (produkt gtowny)
H,0
CaC; ————» A
H,O
>
Hg804, H2804

Na podstawie analizy powyZzZszego schematu napisz, stosujac wzory poélstrukturalne
(grupowe) zwigzkéw organicznych,

a) rownanie reakcji otrzymywania substancji A.

.......................................................................................................................................................

¢) wzor polstrukturalny (grupowy) i nazwe systematyczng zwigzku D.
WZOT ZWIAZKU D oot s sttt te et e e e s iva e s s e asee s sessntesessbmsae e sbbasssesssssssessssssseesssransessnnns

Nazwa systematyczna ZWiaZKu D .......cccooovviiiiiiiieiiceceeie e re e s s essesanessneene e

Zadanie 25. (2 pkt)

Napisz, stosujgc wzory polstrukturalne (grupowe) zwigzkow organicznych, dwa
rownania reakeji: addycji i substytucji, w wyniku ktéorych mozna otrzymac ten sam
zwigzek o wzorze sumarycznym C,H;sCI.

ROWNANIE AAAYCIL: v.uverevireeeiiciecie sttt e e eeeeaeesn e se e se e e ensesaeesseennesneennenrnernis

ROWNANIE SUDSTYTUCTL: ©ueevvereieeieieeeiece ettt saae st sse e ssseneesneesnesasnenaess
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Zadanie 26. (2 pkt)

Pewien zwiazek organiczny jest bezbarwnym gazem o ostrym zapachu, draznigcym blony
sluzowe. Utleniany daje kwas karboksylowy, zas redukowany — alkohol. Ze wzglgdu na silne
wlasciwoséci bakteriobdjcze wodny roztwor tego gazu o stgzeniu 40% stosuje sig
do konserwacji tkanek zwierzgcych i roslinnych. Podczas przechowywania takiego roztworu
na dnie naczynia powstaje biaty osad.

a) Napisz nazwe systematyczng gazu opisanego powyzej.

-------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

b) Okresl typ reakceji, ktéora prowadzi do powstania osadu w wodnym roztworze tego
gazu.

O Informacja do zadania 27 i 28
W ponizszej tabeli podane sa wartosci temperatury wrzenia wybranych alkoholi
pod cisnieniem 1013 hPa.

Nazwa systematyczna alkoholu Temperatura wrzenia, °C
2,2-dimetylopropan-1-ol 114,0
3-metylobutan-1-ol 131.,0
pentan-1-ol 138,0
heksan-1-ol 1573
heptan-1-ol 176,0

Na podstawie: W. Mizerski, Tablice chemiczne, Warszawa 2003

Zadanie 27. (2 pkt)
Na podstawie danych umieszczonych w tabeli podaj dwie zaleznosci mi¢gdzy budowsa
alkoholi a ich temperaturami wrzenia.

A1 (a1 o PSP S PSP SO sSSP SOy OBy

Zadanie 28. (I pkt)
Korzystajagc z powyzszej tabeli, wybierz i podaj nazw¢ jednego alkoholu, ktory jest
homologiem pentan-1-olu.
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Zadanie 29. (3 pkt)

W trzech nieoznakowanych probowkach znajduja si¢ wodne roztwory metanolu, kwasu
metanowego (mrowkowego) i kwasu etanowego (octowego). W celu identyfikacji tych
substancji przeprowadzono doswiadczenia:

e Zbadano odczyn roztworu w kazdej probowce za pomoca wskaznikowego papierka
uniwersalnego. W probowce I papierek uniwersalny nie zmienit barwy, w probowce II
i III zabarwit si¢ na czerwono,

e Do probowek II i III dodano roztwor wodorotlenku sodu w celu wytworzenia silnie
zasadowego odczynu, a nastgpnie dodano odczynnik Tollensa i ogrzewano w tazni
wodnej. Lustro srebrne powstato tylko na $ciankach probowki III.

a) Na podstawie opisu wynikow reakcji identyfikacyjnych podaj nazwy substancji
znajdujacych si¢ w probowkach Ii II.

W probowice T-Zna dowad S16 i iviimissiimimmsridsisiismiissaviimiiasiisids s sus oo siiasia

W probowce II Znajdowal S1§ .......cccviviriiiiiiicirce e

b) Napisz, czy substancja znajdujgca si¢ w probowcee III jest w reakeji z odezynnikiem
Tollensa utleniaczem, czy reduktorem.

.......................................................................................................................................................

Zadanie 30. (2 pkt)

Seryna jest aminokwasem o wzorze:
21

H,N-CH-COOH

|
3 CH,~OH

a) Narysuj wzér polstrukturalny (grupowy) dipeptydu otrzymanego w procesie
kondensacji seryny.

Wzér dipeptydu:

b) Okresl rzgdowos¢ atomu wegla oznaczonego numerem 3.



Egzamin maturalny z chemii
Poziom rozszerzony

Pobrano z arkusze24.pl
13

Zadanie 31. (1 pkt)

Podaj wzor polstrukturalny (grupowy) jednego aminokwasu o wzorze sumarycznym
C4HyO;N, ktory wykazuje czynnos$¢ optyczng.

Zadanie 32. (1 pkt)

Polistyren o wzorze:

CH

CH;

n

jest polimerem, ktory wykorzystuje si¢ migdzy innymi do produkcji materialow izolacyjnych.

Napisz wzoér odpowiedniego zwigzku (monomeru) stanowigcego substrat do produkecji

polistyrenu.
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